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م،  ٢٠٠٨موافق هـ  ١٤٢٩لعام  ١٢منشور في مجلة الإحياء المحكمة، العدد 

   .للبيوع الرياضينموذج البعنوان 
تصدر الة عن كلية العلوم الاجتماعية والعلوم الإسلامية، جامعة الحاج لخضر، 
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  مقدمة
 .في كتب الفقه سندة وموثقةوم ةومؤصل ،من النواحي الشرعية ةمشبعالبيوع ث ابحأعتبر ت

غير المختصين بالعلوم الشرعية، لذلك يعتبر لليس سهلاً للكثيرين، خاصة  الكن الغوص فيه
في  بأسلوب يتناسب واللغة العلمية المعاصـرة فقه البيوع النموذج محاولة لإعادة تقديم هذا 
  . اقشة مع المختصين وغير المختصيننرة بأسلوب قابل للمرياضية معب صيغ

  أهمية النموذج
 ىسميما  وأي في السنوات الأخيرة على المنتجات المالية الإسلامية ازداد الطلب العالملقد 

الاقتصـاد  لأنه أسـاس   اًهامللبيوع رياضي التمثيل ويعتبر ال ،)بالهندسة المالية الإسلامية(
أمام الجميـع بلغـة مقبولـة     وفرع من الاقتصاد الرياضي، ويساعد في إتاحتهالإسلامي 
  .ومشتركة

  محددات النموذج
 ، فنموذج الربا بجميعلهبمثابة أساسيات  تعتبرولابد من مراعاا،  للنموذجهنالك محددات 

  .لذلك سنعاود الانطلاق من معادلاته ،يعتبر من فرضيات نموذج البيوعونتائجه حالاته 
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  ة للنموذج الرياضي  المعادلات
  : لبيوعالرياضي ل نموذجومصطلحات المتغيرات 

  

 مصطلحات  نموذج البيوع  البيوعمتغيرات نموذج 

  الجنس: ج
  ) ويقصد ا علّة الربا(العلة : ع
  المال الربوي: مر
  زمن البيع: ١ز
  زمن السداد: ٢ز
  ربا الفضل: فر
  ربا النسيئة: نر
  ربا القرض: قر
  القرض الحسن: حق
  شرط الس: م

  رمز التقاطع: ∧
  لاجتماعارمز : ∨
  رمز الانتماء: ד

  الانتماءرمز عدم : 
  رمز المساواة=: 
  رمز عدم المساواة: ≠

  رمز يكافئ: ⇔
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  ضوابط نموذج الربا

  :لرباالرياضي ل نموذجال صيغ
قياساً على (علته أنه من الثمنيات أو المطعومات أو مما يصلح هو عوض  المال الربوي

موزون أو أنه  يضاف عللو ،)الربويةمصفوفة الأموال : ١حديث الأصناف الستة، المعادلة 
  .)٨، المعادلة قياساً على المذهب الحنفي( مكيل

  
  
  
  
  

  : وبناء على ما سبق
  :فلدينا حالتان) مر(كانت العلة بأنه ينتمي لمصفوفة الأموال الربوية إذا ف* 

 .التماثل والس والتقابض: ل الجنسان فهناك ثلاثة شروط هيتماثإذا  - 
 :إذا اختلف الجنسان، فهناك احتمالان - 

o لس: فهناك شرطان هما أن كلاهما غير ثمني أو أن كلاهما ثمنيالتماثل وا. 
o شروط سواء  يوجد في هذه الحالة أن أحدهما ثمني والآخر غير ثمني، فلا

 .لف وسواء اتحد الس أم لم يتحداختلفت الكميات أم لم تخت
فلايوجد في هذه الحالة ) مر(أما إذا كان العوضان لا ينتميان لمصفوفة الأموال الربوية * 

انظر . شروط سواء اختلفت الكميات أم لم تختلف وسواء اتحد الس أم لم يتحد
  ).٥- ٤- ٣- ٢(المعادلات 

  

 =مر 

ە
ۖ
۔

ۖ
ۓ الثمنيات

المطعومات

ۙ مايصلح
ۖ
ۘ

ۖ
ۗ

                                                                       )١        (
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ربا الفضل وربا النسيئة وربا  :ثلاثة أنواع من الربابين الاقتصاد الإسلامي ميز لذلك ي
  :على النحو التالي ولكل ضوابطه .القرض

  :ربا الفضلضوابط 
يلو بكميات مختلفة، كتبادل اثنين ك إنما يتحقق ربا الفضل بتبادل جنسين ربويين متماثلين

جيد باثنين تمر واحد كيلوغرام ، أو تبادل رز طويل اترز قصير بثلاثة كيلو غرام رامغ
  .كيلو غرام تمر رديء

ن ذلـك إلا االله  يستثنى م لأن جميع الأحداث تتم خلال الزمن ولا ٢،ز١ز ازمناحتسب و
حيث  ٢ز=١والحالة الطبيعية هي ز .تعالى خالق كل شيء، فهو ليس له بداية وليس له اية

فهي حالة خاصة كأن يكون  ٢ز<١أما حالة زعادة، ) الوقت(يحصل التبادل بنفس الس 
سـعر  أن بفـرض  (دولار  ٢٠٠يوم الوفاء جـاءه ب  و ليرة ١٠٠٠٠لدائن على مدين 

  ).ليرة ٥٠= دولار واحد كل الصرف 

 لا شروط

 ⇐ مر ع

 ⇐ ٢ج=  ١ج
  التماثل
  الحالّ

 التقابض

 ⇐ ٢ج ≠ ١ج
  الحالّ

 التقابض

 ⇐ الثمنية ٢ج∧ الثمنية ד ١ج

  ∨مر  דع 

)٢( 

)٣( 

)٤( 

 )٥( لا شروط

  )٦( )                                  ٢ز ≤ ١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك( ∧) ٢ج=  ١ج( ⇔ فر
  ٠〉٢،ز١ز                                      مر ∈ ٢،ج١ج                 
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يصبح وعليه ، )يةنفعند السادة الح(اعتبار الوزن والكيل دون الجنس  حالة خاصةكيمكننا و
المعادلة عاد كتابة يعليه و .)، موزون، مكيلمر(∈٢ج،١ج( :للتالي مساوياً شرط الانتماء 

  :لربا الفضل على الشكل التالي) ٦(رقم 

  :كالتالي) ١(رقم  المعادلةوبناء على ذلك، يمكن إعادة صياغة 

  :ربا النسيئةضوابط 
أو اختلفا وتماثلـت كميامـا أم   تماثلا يتحقق ربا النسيئة إذا تمت مبادلة جنسين ربويين 

  . تفاضلتا بزمنين مختلفين بحيث أن زمن السداد أبعد من زمن البيع

  .ماًود ٠〉٢، ز١زشترط يو، هو زمن السداد ٢ز، هو زمن البيع ١حيث أن ز
، المؤجـل أفضل من الحالّ بسبب أن  )الشافعيةعند السادة (ربا اليد فإن  حالة خاصةوك

بعدم ذكره رباً مـن ربـا    ٢زمن السداد ز) المتبادلان(المتبايعان تجاهل ويكون عندما ي
   .النسيئة

وهذا  ربا اليد ⇔║٢ز ⇔) مجهول لم يعينه طرفا المعاوضةأي (غير معين  ٢زطالما أن 
  :يكافئ

  )٧()                                          ٢ز ≤ ١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك( ∧) ٢ج=  ١ج( ⇔ فر
 ٠〉٢،ز١ز                   )مر، موزون، مكيل(∈٢ج،١ج( حيث        

 =مر 

ە
ۖ
ۖ
۔

ۖ
ۖ
ۓ الثمنيات

المطعومات

 مايصلح

الموزون

المكيل ۙ
ۖ
ۖ
ۘ

ۖ
ۖ
ۗ

                                                                       )٨        (

  )٩(     ) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∨ ٢ك=  ١ك( ∧) ٢ج ≠ ١ج ∨ ٢ج=  ١ج(⇔ نر
  ٠〉٢،ز١ز                                       مر                         ∈ ٢،ج١ج         حيث     
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  ربا القرضضوابط 
  .يتحقق ربا القرض بتبادل جنسين ربويين من الثمنيات بكميات مختلفة بزمنين مختلفين

  .هو القيمة المطلقة لتفاضل الكميتين المتبادلتينوالربا المعتبر 
   

  )١١()                                        ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك( ∧) ٢ج=  ١ج(⇔قر
  ٠〉٢،ز١ز                    )  الثمنية: مر( ∈ ٢،ج١ج   حيث     

  )١٢(                                                          │١ك - ٢ك│=أو الزيادة الربا 

  )١٠(      )║٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∨ ٢ك=  ١ك( ∧) ٢ج ≠ ١ج ∨ ٢ج=  ١ج(⇔ نر
  ٠〉٢،ز١ز                                   مر                       ∈٢،ج١ج         حيث     
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  لبيوع الرياضي لنموذج ال ضوابط

) أي الربـا (لبيوع، لأنـه  الرياضي للنموذج للربا مدخلا أساسياً الرياضي لنموذج اليعتبر 
  :يكون لدينارياضياً ) ٩(رقم  المعادلةحلّ  ةتابعوبملذلك . كلياًاستثناء يجب تجنبه 

  :، نستنتج)١٤( المعادلةوبتوزيع الزمن في 

  :بعد حلها شاملة للحدود التالية) ٩( المعادلةوتصبح 

  :ضوابط القرض الحسن

أي أن القرض الحسن من جنس ربا النسيئة إلا أنه ، معادلة القرض الحسن) ١٦(الحد يمثل 
  :لسببينأمر مندوب بين الناس 

   ∨ ])٢ك=  ١ك( ∧) ٢ج ≠ ١ج ∨ ٢ج=  ١ج([{  ⇔ نر

  )١٣(                   ) ٢ز 〈١ز( ∧ } ])٢ك ≠ ١ك( ∧) ٢ج ≠ ١ج ∨ ٢ج=  ١ج([         
  ٠〉٢،ز١ز                       مر                         ∈ ٢،ج١ج     حيث               

  

   ∨ ])٢ك=  ١ك∧  ٢ج=  ١ج( ∨) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([{  ⇔ نر

   )١٤()     ٢ز 〈١ز( ∧ } ])٢ك ≠ ١ك∧  ٢ج ≠ ١ج( ∨) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([         
  ٠〉٢،ز١ز                                                  مر                        ∈ ٢،ج١ج حيث     

  ∨ }) ٢ز 〈١ز( ∧ ])٢ك=  ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج( ∨) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([{⇔نر

    )١٥(     )٢ز 〈١ز( ∧ }])٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج( ∨) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([         
   ٠〉٢،ز١ز                                                     مر                        ∈ ٢،ج١ج   حيث    

  )١٦(                                     ∨ ]) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([  ⇔نر

  )١٧(                                     ∨ ] )٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([        

  )١٨(                                     ∨ ]) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([        

  )١٩(                                         ]) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([        
   ٠〉٢،ز١ز                  مر              ∈ ٢،ج١ج    حيث  
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 .، بينما اتحد جنس العوضين وكميامابالزمن فقطالخلل نحصر ا - 
 .من هذا التبادل المقرض لدائنلمكتسبة  منفعةأية القرض الحسن على رتب تلا ي - 

   :التالي وتكون معادلته على الشكل .أجيز القرض الحسن من غيره من ربا النسيئة ولهذا

الكميـة   اختلفـت فيه و) ١١راجع المعادلة (يمثل معادلة القرض الربوي ف) ١٨(الحد أما 
. المقـرض  الكمية بمثابة منفعة مكتسبة للطرف الـدائن في فرق الويعتبر  .الزمن واختلف

ربا النسيئة وكلاهما منـهي   سببربا الفضل بينما اختلال الزمن  سببالكمية  واختلاف
  .هو محرمفعنهما، لذلك 

أو  مقايضة بمعنى سلعي التبادل وهو ال(أحد أشكال بيع الأموال الربوية ) ١٧(الحد يمثل 
  .ب ربا النسيئةوفيه اختلاف الجنس واختلال الزمن، مما سب) "نقود"أو أثمان   "تبادل"

مقايضة أو بمعنى سلعي التبادل وهو ال(أحد أشكال بيع الأموال الربوية ) ١٩(الحد ويمثل 
ب الكمية واختلال الزمن، مما سب وفيه اختلاف الجنس واختلاف) "نقود" وأثمان أ "تبادل"

  .ربا النسيئةكونه 

اشـتراك جميـع الحـالات    يبدو فيه يث بحكلها  الحالات السابقة الجدول التالي يلخصو
لا تجعل الأمر  اًمنفرد الزمنعلة  ف، لكن اختلاالزمن وهو علة ربا النسيئة عاملاختلال ب

  :وذلكليتشكل ربا النسيئة المحرم، تل معه الكمية أو الجنس أو كليهما تخمحرماً بل لابد أن 
  

  )١٦(                                         ]) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([ ⇔حق
   ٠〉٢،ز١ز               مر              ∈ ٢،ج١ج   حيث      

  )١٨(                                        ]) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج=  ١ج([ ⇔رق
   ٠〉٢،ز١ز                مر              ∈ ٢،ج١ج      حيث   
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  المعادلة
  الاختلال

 الزمن الكمية الجنس
  ×     القرض الحسن:)١٦( المعادلة
  ×    × تبادل الأموال الربوية بكميات متساوية:)١٧( المعادلة
  ×  ×    القرض الربوي: )١٨( المعادلة
  ×  ×  × تبادل الأموال الربوية بكميات مختلفة )١٩( المعادلة

من معادلة النسيئة ) ١٦( المعادلةمعادلة القرض الحسن أي بناء على ما سبق يجب استبعاد 
كما ذكرنا سابقاً  همنالمقرض عدم انتفاع الدائن لشرعاً جائز  القرض الحسنلأن ) ٩(رقم 

  :)٢٠(المعادلة ، كالتالي) ١٦(المعادلة تصبح ل ،)تساوي الكمياتحالة (

غير  التبادل تتعلقان بصيغة عقد يناللت) ١٩(و) ١٧( تينالمعادلدراستنا ب نحصرتإذن 
  :التاليعلى النحو  واللتان تشتركان باختلال الزمن لجنسين ربويين ،الشرعي

شرط إذا حققنا البيوع، ويتم ذلك  حالاتجميع اشتقاق يمكن  تينالمعادلتصحيح هاتين بو
  :الذي أشار له حديث الأصناف الستة حسب المعادلة التالية الس

  
   

   / }) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∨ ٢ك=  ١ك( ∧) ٢ج ≠ ١ج ∨ ٢ج=  ١ج( {⇔نر

  )٢٠(                                      }) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج=  ١ج( {       
   ٠〉٢،ز١ز       مر                         ∈ ٢،ج١ج  حيث       

  ] )٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔من صيغة ربا النسيئة )١٧(المعادلة 

  ]) ٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔من صيغة ربا النسيئة )١٩(المعادلة 
   ٠〉٢،ز١ز     مر                         ∈ ٢،ج١ج           حيث                           

  )٢١(                               )٢ز=  ١ز( ⇔م 
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  :١)دون الثمنيات(تبادل جنسين ربويين في اقتصاد مقايضة ضوابط : ١الحالة 
  :نحصل على ما يلي) ١٩(و) ١٧(ضمن المعادلتين ) ٢١(تبديل المعادلة ب

تبادل جنسين ربويين باتحاد الس  المصححتان) ٢٣(و) ٢٢( تانالمعادلتضبط حيث 
يلو ك ١ب سكر يلو غرام ك ١كمبادلة  )أي تبادل سلعي سلعي( ضمن اقتصاد مقايضة

السائدة رز طبقاً لحالة العرض والطلب يلو غرام ك ١سكر ب  رامغيلو ك ٢رز، أو  رامغ
  .في السوق

  :غير ربويين م أربويينالبيع المطلق، سواء كان الجنسان ضوابط : ٢الحالة 
والبيع النقدي وبيع التقسيط والسلم والاستصناع  :أنواعهبتشمل هذه الحالة البيع الآجل 

  .الصرف

  ):ستصناعوالا سلمالوتقسيط، ال(البيع الآجل ضوابط  :)أ(

أو  اًسواء كان ربوي اتثمنيالغير من والثاني  اتثمنيال من أحد الجنسين المتبادلين إذا كان
ونعبر عن ذلك بشكل عام ، حتى لو كان لأجل غير ربوي جاز التبادل بأي شرط كان

  :كالتالي

   

                                                 
  .سوف نضبط الثمنيات بشكل مستقل لأنها تمثل حالة بيع الصرف ١

  )٢٢(          ] )٢ز =١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔    تبادل بكميات متساويةبيع المقايضة 

  )٢٣(          ]) ٢ز =١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔ متساويةغير تبادل بكميات بيع المقايضة 
   ٠〉٢،ز١ز      مر                        ∈٢،ج١ج      حيث                           

  )٢٤(          ] )٢ز ≠١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔    تبادل بكميات متساويةالبيع الآجل 

  )٢٥(          ]) ٢ز ≠١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔  متساوية غير تبادل بكمياتالبيع الآجل 

  ٠〉٢،ز١ز،  )    ثمنيات: مر∈٢ج ∧ ثمنيات: مر١ج( ∨)  ثمنيات: مر٢ج ∧ ثمنيات: مر∈١ج(حيث  
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  بيع التقسيط

يقوم البائع في بيع التقسيط بتسليم السلعة المُباعة أولاً ثم استلام الثمن بعد فترة زمنية محددة 
  :قسم بيع التقسيط إلى مرحلتينيلذلك . حسب الاتفاق بينه وبين الشاري

 .عيتسليم المب )الاتفاق(مرحلة  -١
 .سداد الثمنمرحلة  -٢

) ٢٦(، المعادلتين التاليالعام بالشكل ) ٢٥(و) ٢٤( المعادلاتيمكن إعادة كتابة وبناء عليه 
  :)٢٧(و 

 ١٠٠كيلو غرام سكر ب  ١واختلاف الكميات يخضع لنفس التفسير السابق كمبادلة 
  .ليرة طبقاً لحالة العرض والطلب السائدة في السوق ١٠٠كيلو غرام سكر ب  ٢ليرة، أو 

  :صياغة المعادلات على أساس مرحلتي التنفيذ

  :تسليم المبيعمرحلة  -١
 ١كون جتلا أن شترط وي بأسلوب التقسيطمقدماً ) أو الشيء المباع(السلعة يتم تسليم 

ذلك يكون زمن تسليم السلعة وب .من الثمنياتأن تكون لابد  ٢بينما ج، من الثمنيات
يمكننا عادة، وعليه في زمن البيع يحصل ذلك لأن  ٢قبل زمن تسلم الثمن ج ١المباعة ج

) ٢٩(و) ٢٨(وتوضح المعادلتان . لأنه محدد ومعروف من المعادلةإخراج الزمن الأول 
 :ذلك كما يلي

 ١٠٠كيلو غرام سكر ب  ١واختلاف الكميات يخضع لنفس التفسير السابق كمبادلة 
  .ليرة طبقاً لحالة العرض والطلب السائدة في السوق ١٠٠كيلو غرام سكر ب  ٢ليرة، أو 

  )٢٦(          ] )٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔    تبادل بكميات متساوية بيع التقسيط

  )٢٧(          ] )٢ز 〈١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔ متساويةغير تبادل بكميات  بيع التقسيط

  ٠〉٢،ز١ز)    ثمنيات: مر∈٢ج ∧ ثمنيات: مر١ج(  حيث                                 

  )٢٨(             ] )٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔ ١ز بالزمن    تبادل بكميات متساويةبيع تسليم الم

  )٢٩(             ]) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔ ١ز بالزمن متساويةغير تبادل بكميات بيع تسليم الم

  ) ثمنيات: مر∈٢ج ∧ثمنيات:مر١ج(   حيث                                    
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   :الثمنسداد مرحلة  -٢
كما ذلك احتمالات و. ٢فترة أو فترات لاحقة زخلال  ٢يتم سداد ثمن الشيء المباع ج

  :يلي
 .)٢ج(ومن جنسه ) ٢ك(مساوياً لمبلغ البيع السداد قد يكون  - 
 .وقد يخالف كميته بأن يكون أكثر أو أقل - 
 .وقد يخالف جنسه بأن يكون السداد بعملة أخرى مثلاً - 

  :على النحو التاليذلك كله بصيغ رياضية نعبر عن وسوف 
الثمن هي جنس  ٢ج و، ١ككميتها أن هي جنس السلعة المباعة تقسيطاً و ١جلنفرض أن 

فعلاً هي جنس النقد المسدد به  ٣جأن و. ٢كالواجب السداد به حسب الاتفاق وكميته 
يمكننا كتابة معادلة السداد  .٢زالمحدد في الزمن المسلمة فعلاً ته كمي يه ٣ك، و ٢زفي الزمن 

  :)٣٠(، المعادلة كالتاليدفعة واحدة على أساس و ،)لأنه محدد ومعروف( ٢إخراج زبعد 

أن بيع أي تساويهما، يتبين ) ١٦(بمعادلة القرض الحسن رقم ) ٣٠(وبمقارنة المعادلة رقم 
بمثابة لذلك يصبح السداد  ،التقسيط هو عبارة عن بيع مطلق تأخر فيه زمن السداد

  .لاحقالزمن القرض حسن للمبلغ الواجب سداده وهو الثمن في 
  :كالتاليتكون عدة دفعات فعلى  معادلة السداد أما

  .عدد الأقساط المتفق عليها )ن(حيث تمثل 
هو مـن  فأما السداد المتأخر  .زيادة السعر في بيع الأجل جائز لأنه بيع مطلقفإن وعليه 

   .تخلى عن حقوقه النقدية لفترة من الزمن، و القرض الحسن وقد ألزم البائع به نفسه باب
 ،هينِدأن البائع قد يتبع عدة سياسات مالية تجاه مَ أوضح الغزالي في إحياء علوم الدينقد و

  :، ومنهاالمشروع وهي بمثابة تقنيات الحسم الممنوح وردها الغزالي إلى الإحسان،
  . المسامحة −

  )٣٠(                       ]) ٣ك = ٢ك ∧ ٣ج = ٢ج([ ⇔٢ز بالزمن دفعة واحدة التقسيطسداد 
 )ثمنيات:مر∈٣ج،٢ج(  حيث                              

  )٣١(                   ]) ٣ك× ن ( = ٢ك ∧) ٣ج = ٢ج([ ⇔٢ز بالزمن تقسيطاً التقسيطسداد 
  ٠>ن           )ثمنيات : مر∈٣ج، ٢ج(    حيث                                       
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 . حط البعض −
 .الإمهال والتأخير −
 .المساهلة في طلب جودة النقد −

 ٤٢(فيراعى معادلات السداد أرقام ) ٢ك(أكثر من المبلغ الأصلي للدين ب) ٣ك(فإذا سدد المدين 
  ).٤٨حتى 

فيراعى في معادلات السداد ) ٢ج(بدلا من عملة أصل الدين ) ٣ج(بعملة أخرى أما إذا سدد 
  ).٤١-٤٠(معادلات الصرف أرقام 

  ):والاستصناع(بيع السلم 

أي عكس بيع  ،والسلعة آجلاًفي الس الثمن المتفق عليه يشترط في بيع السلم تسليم 
تسليم ، بينما يتأخر زمن ١في مجلس العقد ز ١يتم تسليم الجنس النقدي جف .التقسيط
  :قسم بيع السلم إلى مرحلتينيلذلك . ٢إلى ز ٢ج )المباعالشيء (السلعة 
 .وسداد الثمن )الاتفاق(مرحلة  -١
 .تسليم المباعمرحلة  -٢

  :بالشكل التالي) ٢٥(و) ٢٤(يمكن إعادة كتابة المعادلات وبناء عليه 

   :الثمنسداد ) الاتفاق(مرحلة  -١
مساوياً السداد يكون ، و١في الس حكماً أي في ز ١ماً جلَيتم سداد ثمن الشيء المباع سَ

 وبما أن الزمن الأول محدد فيمكننا إخراجه من المعادلة .)١ج(ومن جنسه ) ١ك(لمبلغ البيع 
  :)٣٤(المعادلة  حسب

  )٣٢(          ] )٢ز 〉١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔      تبادل بكميات متساويةالسلم بيع 

  )٣٣(          ] )٢ز 〉١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔   متساويةغير تبادل بكميات السلم بيع 

  ٠〉٢،ز١ز   )  ثمنيات: مر٢ج ∧ ثمنيات: مر∈١ج(   حيث                                         
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 تقسيط الثمن على دفعات، لذلك يمكنز اإذا كان العقد استصناعاً ج ،حالة خاصةفي و

  :كما يلي) ٣٤(إعادة صياغة المعادلة 

  .عددها) ن(أزمنة الدفعات، و نزتمثل حيث 

  :عاتسليم المبمرحلة 
من  ٢جشريطة أن لا يكون ماً بشكل آجل بالموعد المتفق عليه، لَيتم تسليم الشيء المباع سَ

  . ٢هو زمن تسليم السلعة المباعة ج ٢زويعتبر الثمنيات، 
الزمن نفس كميتها في  ٣ك، و ٢زفي الزمن فعلاً هي جنس السلعة المسلمة  ٣ج بفرض أن

وهي ) ٣٦(المعادلة  بحيث تصبحأن الزمن الثاني محدد أيضاً يمكن إخراجه من المعادلة بما و
  :الحالة الطبيعية المطابقة للاتفاق بين الشاري والبائعهي 

رضائي، سواء اختلف الجنس أو اختلفت ومن المحتمل أن ينتهي السلم أو الاستصناع بحلّ 
  :الكميات كالحالتين التاليتين

أي ( م بذلكلَسورضي الذي أَ) ٣ج ≠ ٢ج(أي أن إذا سلّم المدين جنساً آخر  - 
  .فذلك جائز )تصالحا

 )٣ك ≠ ٢ك(عن الجنس المتفق عليه أي أن  كميات الجنس المسلمإذا اختلفت  - 
 .فذلك جائز) أي تصالحا(ورضي الذي أَسلَم بذلك 

  )٣٦(          ]) ٣ك = ٢ك ∧ ٣ج = ٢ج([ ⇔ ٢ز بالزمن تبادل بكميات متساويةتسليم المُسْلَم فيه 

  ) ثمنيات: مر٣ج،٢ج(       حيث                                                           

  )٣٤(                               ]) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج = ١ج([ ⇔ ١ز بالزمن ثمن السلمتسليم 
  ) ثمنيات: مر∈٢ج،  ١ج(   حيث                                

  )٣٥(                   ]) ٢ك× ن ( = ١ك ∧) ٢ج = ١ج([ ⇔ نز بالزمن الاستصناعثمن تسليم 
  ٠>ن         )   ثمنيات: مر∈٢ج،  ١ج(   حيث                                
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  :كما يليعن ذلك كله ) ٣٧(عادلة المتعبر و

  ):الحالّ(البيع النقدي ضوابط ): ب(

 إذا كانف .إجراء صفقة البيعتسليم السلعة المباعة وثمنها حالا بنفس زمن بيتم البيع النقدي 
أو غير  اًسواء كان ربوي اتثمنيالغير من والثاني  اتثمنيال من أحد الجنسين المتبادلين

  :التاليتين )٣٩(و) ٣٨(المعادلتين كما في ربوي جاز التبادل بأي شرط كان 

قمح  رامغيلو ك ١ دولار ب ١واختلاف الكميات يخضع لنفس التفسير السابق كمبادلة 
  .قمح طبقاً لحالة العرض والطلب السائدة في السوق رامغيلو ك ٥ ب دولار ١حالاً، أو 

  :)الثمنيات( بيع الصرفضوابط ): ج(

) ٢١ المعادلة(جاز التبادل بشرطي الس  الثمنياتكلا الجنسين المتبادلين من  إذا كان
  :فتصبح المعادلتين على النحو التاليوالتقابض، 

 ١درهم حالاً، أو  ١ريال ب  ١واختلاف الكميات يخضع لنفس التفسير السابق كمبادلة 
  .حالاً طبقاً لحالة العرض والطلب السائدة في السوقليرة   ٥٠ دولار ب

  )٣٨(            ] )٢ز =١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔    تبادل بكميات متساويةبيع نقدي 

  )٣٩(            ]) ٢ز =١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔ متساويةغير تبادل بكميات بيع نقدي 

   ٠〉٢،ز١ز)      ثمنيات: مر∈٢ج ∧ ثمنيات: مر١ج( ∨)  ثمنيات: مر٢ج ∧ ثمنيات: مر∈١ج( حيث

 ≠ ٢ك( ∧ )٣ج ≠ ٢ج( [ ∨ ])٣ك=  ٢ك( ∧ )٣ج = ٢ج([ ⇔ ٢ز بالزمنتسليم المسلم فيه 
  )٣٧(                                                                        ] )٣ك=  ٢ك ∨ ٣ك

  ) ثمنيات: مر٣ج،٢ج(        حيث                                  

  )٤٠(         ] )٢ز =١ز( ∧) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔    تبادل بكميات متساويةبيع الصرف 

  )٤١(         ]) ٢ز =١ز( ∧) ٢ك ≠ ١ك ∧ ٢ج ≠ ١ج([ ⇔ متساويةغير تبادل بكميات بيع الصرف 
   ٠〉٢،ز١ز                     ثمنيات: مر∈ ٢ج،١ج  حيث                               
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  :السدادضوابط : ٣الحالة 

   :الحالة الطبيعية) أ(
قرض بمثابة لأنه المتفق عليهما في مجلس العقد  تهكميبنفس و هجنسمن يتم سداد الدين أن 

  :وتكون معادلته كالتالي .حسن

   :حالة الإعسار) ب(
ر عبفتق، سبَّدون شرط م )ضع وتعجل(حسب القاعدة الشرعية بما أن النقص غير جائز إلا 

  :في هذه الحالة عن مدين معسر، وتكون المعادلة كالتالي السدادمعادلة 

  :حالة الإحسان) ج(
لقوله  قسبَّدون شرط مغير جائز إلا إن كان هذا كثر من دينه فلأسداد المدين في حالة  أما

  :كالتالي السدادمعادلة كون ت، ف)اءًضَنكم قَسَم أحكُيرخَ(صلى االله عليه وسلم 

  :السدادتغير قيمة عملة أو ) أو كساد بطلان(انقطاع حالة ) د(
بعض الخلائط ما هي الذهب والفضة، ولما شافي الأصل إن عملة الاقتصاد الإسلامي 

من أسماء للدلالة عن ذلك أو ما شابه  )المغشوشة(اسمها العملة  تكالنحاس والحديد صار
  .الخالصين الذهب والفضةمعدني بعدها عن 

التي ألغت قاعدة  ١٩٧١العملة الورقية بعد اتفاقية بريتون ووزدز عام عندما ساد تداول و
فإن العملة الورقية أخذت حكم عملة الاقتصاد الإسلامي وبذلك قال  ،الصك بالذهب

  )٤٢(                                ]) ٢ك = ١ك ∧ ٢ج = ١ج([ ⇔ ٢ز بالزمن  الكاملالسداد 
 ثمنيات:مر∈٢ج،١جحيث                             

  )٤٤(                                  ]) ٢ك 〈 ١ك ∧ ٢ج = ١ج([ ⇔ ٢ز بالزمن بأكثرالسداد 
  ثمنيات: مر∈ ٢ج،١ج حيث                        

  )٤٣(                                  ]) ٢ك 〉 ١ك ∧ ٢ج = ١ج([ ⇔ ٢ز بالزمن  بأقلالسداد 
 ثمنيات:مر∈٢ج،١جحيث                           
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يعتبر ( .الأمة الحاليين ءوغيره من اامع المعتبرة وكذلك كبار فقها ١مجمع الفقه الإسلامي
الورق النقدي نقداً قائماً بذاته كقيام النقدية في الذهب والفضة وغيرهما من الأثمان كما 
يعتبر الورق النقدي أجناساً مختلفة، تتعدد بتعدد جهات الإصدار في البلدان المختلفة، بمعنى 

جنس وأن الورق النقدي الأمريكي جنس، وهكذا كل عملة  يلسعودأن الورق النقدي ا
ورقية جنس مستقل بذاته، وبذلك يجرى فيها الربا بنوعيه فضلاً ونسيئة كما يجري الربا 

  .٢)بنوعيه في النقدين الذهب والفضة وفي غيرهما من الأثمان
يضيع  سوفالدائن حق لسبب أو لآخر فإن ) كسدتأو (ما فإذا بطلت عملة ورقية 

بالمثلية أي يعاد مثل أصل الدين ) حنيفة والشافعي أبيك(الفقهاء الأئمة قال ذلك ل، حتماً
  .لا قيمته إذا كان ذهباً أو فضة

كالنحاس والحديد ( يغلب فيها الغش أي غير الذهب والفضة تيوفي الفلوس والدراهم ال
وتغير القيمة ز الفقهاء بين حالات الكساد والانقطاع ميقد ف ،)وما ماثلهم من خلائط

يز بين الآراء التاليةيمالتمكننا ي:  
 .وجوب المثل في جميع الحالات وذا قال الإمامان أبو حنيفة والشافعي - 
وجوب القيمة في جميع الحالات يوم ثبوت الحق وذا قال القاضي أبو  - 

  .يوسف
 .اع، وذا قال محمدالكساد والانقطفي حالتي وجوب القيمة  - 
الرائجة لمنع الضرر  النقود من اًبعض سعرتغير  عند عابدين ابنالصلح حسب  - 

 .عن المتبايعين
نسبة يرجع ا الدائن على المدين عند رخص كتحديد الثلث " بن بيه"واقترح  -

حة أمر خارج عن إرادة له على الجائحة في الثمار، فالجائ العملة قياساً
 .١خص العملة إذا لم تكن بفعل فاعلوكذلك رالمتعاقدين 

ويبقى الأخذ بأحدها راجع  هابل سيمثلهذه الحل الرياضي لن يخرج عن أقوال الفقهاء و
  .وسوف نعتمد الذهب كوحدة قياس لتحديد مقدار التغير الحاصل. للترجيح الفقهي

                                                 
، )٨د/ ٧٩/٦: (، قرار رقم)٩د/٩٣/٦: (، قرار رقم)٩د/  ١/ ٨٨: ، قرار رقم)١١/  ٥( ٩٣: رقم، قرار )١٢/ ٩( ١١٥: قرار رقم ١

  )٤(قرار رقم 
  .١٩٩٨بن بيه، عبد االله، توضيح أوجه اختلاف الأقوال في مسائل من معاملات الأموال، المكتبة الوطنية، دار ابن حزم،  ٢
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 سعرعلى أساس  ئهالدين بتاريخ نشوقيمة هي كمية الذهب المقابلة ل) ٣ك(بفرض أن 
  :كما يلي )٤٥(المعادلة فتصبح ، نفس التاريخب )١ذس(الذهب 

هي قيمة العملة ذهباً بتاريخ سداد الدين على أساس سعر الذهب ) ٤ك(بفرض أن و
 :كما يلي )٤٦(المعادلة  صبحتفلنفس التاريخ ) ٢ذس(

  :)٤٧(المعادلة ، مقدار التغير الحاصل ينتج معنا) ٤٦(في المعادلة ) ٤٥(بتعويض المعادلة و

  :مثال
كان السداد و ١/١/١٩٨٠بتاريخ  )دولار ٥٠٠٠= ك (بفرض أن شخصا استدان 

 يساوي ١ذسالذهب بتاريخ نشوء الدين غرام سعر إذا كان ، ف١/١٠/٢٠٠٧ بتاريخ
بتاريخ  )٤ك(فإن مقدار الدين دولار  ١٠٠٠يساوي  ٢ذس اًحاليسعره ودولار  ٦٠٠

  :يبلغ) ٤٧(بحسب المعادلة  ١/١٠/٢٠٠٧
  دولار ٨.٣٣٣=  ١٠٠٠× ) ٦٠٠÷  ٥٠٠٠( = ٤ك
  :ذس ولحساب مقدار تغير

  %٦٠=  ١٠٠٠÷  ٦٠٠= ذس ∆وحسب المثال فإن مقدار 
  :فإن الدائن يستحق أحد الحالات التالية ذكوربناء على ما سبق وحسب المثال الم

دولار  ٣.٣٣٣يستحق الدائن التعويض البالغ ، أو أبي يوسف المالكيالمذهب بحسب  - 
 .دولار لأن التغير في قيمة النقد قد تجاوز الثلث ٥٠٠٠إضافة لأصل دينه البالغ 

 .دولار ٥٠٠٠أما في باقي المذاهب، فلا يستحق إلا أصل دينه البالغ  - 
  .بحسب محمد، يستحق أصل دينه إذا بطلت عملة الدولار وانقطعت - 

      )٤٥(                                                                             ١ذس÷  ٢ك=  ٣ك

       )٤٦(                                                                            ٢ذس×  ٣ك=٤ك

       )٤٨(                                                                      ٢ذس÷  ١ذس=  ذس ∆

      )٤٧(                                                                  ٢ذس× ) ١ذس÷  ٢ك= ( ٤ك
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  :لبيوع فقه المعاملات التمثيل البياني
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   

 اقتصاد مقايضة

 التبادل في اقتصاد مقايضة
  )ربويجنس (
  )٢٣(و) ٢٢(

ـــال
رب

ــــ
ــــ
ـ

 ا
 اقتصاد نقدي

تبادل الأموال 
  الربوية 

)١٧(  
)١٩(

القرض 
  الربوي 

 )١٨(و) ١١(

  : البيع المطلق
  )الحالّ(البيع النقدي 

  )٣٩(و) ٣٨(

  : البيع المطلق
  )سَلَم/ تقسيط(البيع الآجل 

  )٣٧وحتى  -٢٤(

  : الصرفبيع 
  )٤١(و) ٤٠(

وع
يـــ
بــ
الــ

 

)٧(و)٦(ربا الفضل

القرض 
 )١٦(الحسن 

   ربا النسيئة
 )٢٠(و ) ١٠(و ) ٩(



Sales Math Model: www.kantakji.org  

 

  :نتائجال :رابعاً
، ويصعب فيما بينهما علاقة البيع بالزمن رغم التشابهإن علاقة القرض بالزمن تختلف عن 

 ـفرتأشكل على غير المسـلمين ال لهذا  .ق بين البيع والربا دون توافر الدراية الفنيةيالتفر ق ي

ذَلـك بِـأَ�َّهم قَـالُواْ إِ�َّمـا الْبيـع مثْـلُ       {: الكـريم القـرآن  االله تعالى ذلك في ذكر كما  ،بينهما
ا    :لَّ البيع وحرمة الِّربا بقولهبحبنفس العبارات والترتيب موضحاً تعالى ام ثم أج. }الربـ

  .)٢٧٥:سورة البقرة(} ه الْبيع وحرم الرباوأَحلَّ اللّ{
مازالت (ولما سادت بين الناس معاملات تبادل سلع بسلع أو ما يسمى باقتصاد المقايضة 

أوجدت  يةشريعة الإسلامال، فإن )البورصة الحالية حتى الآن تعود وتختفي حتى في أسواق
 يةشريعة الإسلامالأوجدت  وكذلك. لهذا النوع من التبادلالضوابط الكافية والعادلة 

مما يدلّ  ،الضوابط الكافية والعادلة للاقتصاد النقدي حيث تسود النقود كوسيط للتبادل
، ات أخرىه مطبقاً في تشريعنجدما وهذا . على صلاحية هذه الشريعة لكل زمان ومكان

فحين يعز النقد . فالزكاة أُوجبت على مطارح عينية ونقدية مراعاة للمكلف دون إحراجه
الماشية فزكاة لديه فالراعي في البادية تتوافر يقبل من المكلف من جنس سلعته التي يعمل ا 

أو عشر صف العشر الماشية شاة من كل أربعين شاة، والمزارع والفلاح في أرضه يخرج ن
من المال % ٢.٥فتكون الزكاة زرعه حسب ما تكلفه في السقي، وحين يتوافر النقد 

  .كان ذهباً أو فضة أو غيرهما من العملات السائدة سواءً يالنقد
الشكل  جاءوبما أن الآية الكريمة السابقة فرقت بين نوعين من التعامل هما البيع والربا، 

  .إلى اقتصاد مقايضة واقتصاد نقديومقسماً إلى بيع وربا، ) ١رقم (البياني 
كما ربا الفضل لأن  في الاقتصاد النقدي واقتصاد المقايضةموجود الربا تبين أن ، وبناء عليه

مع زيادة وفضل، وربا النسيئة هو تبادل مال  ربويهو تبادل مال ربوي بمال عرفناه 
  . إلى أجلربوي بمال ربوي 

الناس الضرورية الفقير منهم  أحد أصناف الأموال التي فيها حاجاتوالمال الربوي هو 
والغني على حد سواء، لذلك أوجدت شريعة الإسلام ضوابط لتبادل هذه الأموال حفاظاً 

واجتهد . على مصالح الطرف الأضعف وهم الفقراء لأن الأغنياء لديهم بدائل متعددة
المال الربوي فكانوا مدارس في ذلك، فمنهم من اقتصر على الأنواع  الفقهاء في تحديد
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ومنهم ) ١المعادلة رقم (العامة لحديث الأصناف الستة من ثمنيات ومطعومات وما يصلح 
  ).٨المعادلة رقم (من وسع لتشمل المعدود والمذروع من الأشياء 

  :ليتصنيفها وذكر خصائصها كما يأما نتائج نموذج البيوع فيمكن 
  :عامةنموذج البيوع النتائج 

١. ا قابلـة للتجريـد   تم تمثيل جميع أنواع البيوع ضمن صيغ رياضية معبرة، مما يعني أ
 .الرياضي وتخضع لقوانينه

 .تم تمثيل جميع أنواع البيوع ضمن شكل بياني معبر .٢
  .في الاقتصاد السلعيالمقايضة بيع تضبطان ) ٢٣( و) ٢٢(المعادلتان  .٣
 اًتقسيطكان سواء النقدي الاقتصاد في بيع الآجل ال تضبط) ٣٧وحتى  ٢٤(المعادلات  .٤

 .اًأو استصناع اًأو سَلَم
 .النقديالاقتصاد  فيالبيوع الحالّ تضبطان ) ٣٩( و) ٣٨(المعادلتان  .٥
 .النقديالاقتصاد  في )بيع الثمنيات(تضبطان بيع الصرف ) ٤١( و) ٤٠( ناتالمعادل .٦

 :اقتصاد الربانموذج البيوع في نتائج 
 .بأنواعهما ربا النسيئة قاعدة كلية يشتق منها ربا الفضل وربا القرض .١
منفردة لا الزمن ، لكن اختلال علة هذا الرباوهو علة يختل الزمن دائماً في ربا النسيئة،  .٢

النسيئة تل معه الكمية أو الجنس أو كليهما ليتشكل ربا تختجعل الأمر محرماً بل لابد أن 
 .المحرم

ربا القرض وهو تبادل ربوي من الثمنيات بمـال  ينتج ربا الفضل وربا النسيئة  تقاطعب .٣
  . ربوي من الثمنيات بزيادة وفضل يسدد فيه العوض الثاني بعد أجل

أما تبادل الأموال الربوية من غير الثمنيات فيقع فيها أيضاً ربا الفضل بزيـادة أحـد    .٤
 .د الأجل يتوافر ربا النسيئة أيضاًوعن الآخر وبوج البدلين

القرض الحسن هو حالة خاصة من ربا النسيئة لكن بسبب عدم استفادة المقرض مـن   .٥
لما  يةشريعة الإسلامالجائز بل من هو من أبواب الإحسان التي حثت عليها فهو قرضه 

 ـ عنفي ذلك من تفريج  ذي المحتاجين، فيكون تطبيقاً اجتماعياً للاقتصاد الإسلامي ال
 .يرمي أولاً لخدمة الإنسان لا العكس
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 :البيعاقتصاد نموذج البيوع في نتائج 
بأخرى دون توسيط ما اصطلح ما يكون بيع المقايضة عند تبادل سلعة  :بيع المقايضة .١

 فإذا كان المتبادلان من أصناف الأموال الربوية وجب مراعـاة المعادلتـان  . عليه نقداً
بشرط اتحـاد   اقتصاد مقايضةتبادل جنسين ربويين ضمن الضابطتان ل) ٢٣( و) ٢٢(

كيلو غرام رز بـنفس   ١كيلو غرام سكر ب  ١الس دون أي فارق زمني، كمبادلة 
كيلو غرام رز بنفس الس، ويحكم كل  ١كيلو غرام سكر ب  ٢الس، أو مبادلة 

 .ذلك حالة العرض والطلب السائدة في السوق
 :إلى ، ويقسمالبيع المطلق .٢

o يتم فيه تسليم السلعة والثمن في مجلس البيع مباشرة: بيع نقدي.  
o قسم البيع الآجل إلىبيع آجل، وي: 

  .حينيتم فيه تسليم السلعة أولا ثم الثمن بعد : بيع تقسيط 
  .يتم فيه تسليم الثمن أولا، ثم السلعة بعد حين: بيع سَلَم 
السلعة بعـد  يتم فيه تسليم الثمن على أقساط، ثم : بيع استصناع 

 .حين
o يتم فيه بيع مال ثمني بمال ثمني آخر، ولا يصح هذا البيـع إلا  : بيع الصرف

 .بالتبادل بنفس مجلس البيع وقبض الثمنين كليهما دون تأخير زمني
. قيمة البيوع النقدية، وكذلك سداد الدين لما كان منه آجـل  سدادتم ضبط أشكال  .٣

والاقتصاد الإسلامي ينظر للدين وكأنه مال لا يجوز زيادته ولا نقصانه مقابل الـزمن  
إلا إذا كان الأمر في حينه أي دون الاتفاق على ذلك سلفاً ودون أن يتحول الأمر إلى 

كميته ل اًالفمخالبيع ومن جنسه أو كان عادة متكررة، سواء كان السداد مساوياً لمبلغ 
 .نسه بأن يكون السداد بعملة أخرى مـثلاً كان مخالفا لج، أو بأن يكون أكثر أو أقل

وتم معالجة بعض الآراء الفقهية بشأن تغير قيمة النقـد   .اوذلك سداً لذرائع الربا كله
 .بشكل صيغ رياضية يسهل استخدامها طبقاً للمدرسة الفقهية المتبناة

  الله الذي أعانني على إتمام هذا النموذجمد الح
  ١/٢/٢٠٠٨الموافق  ١٤٢٩محرم  ٢٤بتاريخ حماة 
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